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Stările în Maramureş.
ii.

Cea mai bună ocasiune de a 
vâna după munţii .marmaţienl, II a 
oferitV veneticilor evrei neînţelege
rile şi certele la împărţirea terito
riilor de munţi. Jidovilor nu li a 
trebuit decât a vîri zizanie, a mări 
invidia prin aţîţarea nedreptăţiţilor 
contra celor ce-i nedreptăţiau, ur
marea fu funestă. Cei nedreptăţiţi, 
duşi în vîrtejul patimei, ca resbu- 
nareoto. — îşi vindeau părţile lor de 
munţi pe veci jidovilor, cu preţuri 
bagatele.

Pe elementele turbulente, cari 
nedreptăţiau pe confraţii lor, corn- 
posesori, la urma vremii le ajungea 
netnesea. Be aflau laţă ’n faţă cu 
noii posesori, iscusiţi, rafinaţi, cari 
nu lăsau din dreptul lor nici o iotă 
şi cari se foloseau de tóté apucă
turile, spre a-i şicana şi 'a-i terorisa 
pe dânşii, cari mai ’nainte ei erau 
cei-ce făceau nedreptăţirile. Când 
Jiduhii (aşa se dice prin Maramureş 
Evreului) îi succede s’acapareze— pe 
diferite căi — mai mult de jumă
tate din teritoriul cutărui munte, 
atunci cu rafinamentul său înăscut, 
născocea fel de fel de mijlóce de a 
terorisa pe cei rămaşi, încât la urină 
şi cei-ce materialicesce erau mai in
dependenţi, vechi posesori, copleşiţi 
de atâtea scârbe îşi vindeau şi ei 
pe veci părţile lor de munţi hămi- 
siţilor proprietari noi jidovi.

Ilegalităţile erau atât de dese, 
atât de multe, îucât o sumedenie de 
părţi de munţi au trecut în mâni le 
Jidilor vândute fiind în învălmăşală, 
nu de adevăraţii proprietari, ci de 
'câte un uncheş ori frate gălăgios 
în numele a 5— 6 fraţi ori nepoţi 
de frate şi de sora.

Intabulaţiile mergeau mai cu 
greu, căci trebuiau genealogii, cari 
8Ö preciseze părţile pe cari avea a se 
faóe întabularea. Facerea, compune
rea genealogiilor „la fel*, erau tot 
atâtea isvóre grase pentru cei-ce le 
isprăveau. Era gheşeft în tóté păr
ţile.

Cel-ce câlătoresee prin aceste 
părfi, cu deosebire prin Borşa, Moi- 
seiü, Sâcel, Sélisce, Ghişeul de sus, 
Ghişeul de mijloc şi Ghişeul de jos, 
la tot pasul se întîlnesce cu ast-fel 
de proprietari deposedaţi, cari se 
căesc, că părţile lor de munţi se 
află în mânile Jidovilor, deşi ei nici 
când nu le-au vîndut, cu atât mai 
puţin au primit vr’un ban pen
tru ele.

Procesul deposedărei proprieta
rilor de munţi, ce a, decurs lent, dér 
încontinuu, adî e terminat, căci afără 
de biserica dio Ghişeu şi din Moi* 
seiQ (acésta din urmă cu baniî din 
desdaunarea regalului a acuirat un 
munte din mână jidovâscă) toţi 
munţii Românilor Be află a(}I în mâni 
jidovesc! şi în mânile altor câtorva 
străini de neamul românesc, încât 
puţem conchide cu siguritate, că 
sórtea oierilor români din Mara
mureş depinde de la ei.

Cel ce cunósee relaţiunile eco
nomice în Maramureş, e convins de

acest trist adevăr. Gausa că totuşi 
nu se dă lovitură de mórié oierilor 
români e că aceştia mai pot suporta 
înfricoşatele arénái anuale de pă- 
şunat, cari în unele caşuri representă 
o sumă tot aşa de mare, cât au fost 
preţurile vârujărei de veci a respec
tivilor munţi. Cu timpul şi acâsta va 
urma, căci proprietarii jidovi în con
tinuu fac re8tricţiunî oierilor, întru 
cât cele mai avantagióse, mai mă- 
nóse păşuni le folosesc pentru cire 
cjiie de vite ale lor, al căror număr 
din an în an merge crescând, le în- 
graşe bine şi tómna le transpórtá 
pe calea ferată la măcelăriile din 
Pesta şi Viena, umplendu-şi pungile 
şi îmbogăţindu-se ca în poveste.

Jidovii, ca noii proprietari, chiar 
şi la arendarea păşunilor de munţi 
se folosesc de esciusivismul carac
teristic rassei lor, nu le dau de-a- 
dreptul la Români, ci mai întâiu co
religionarilor lor mai săraci, aceştia 
apoi le dau Românilor tot pe lângă 
câştig şi bun gheşeft, din care îşi 
asigură esistenţa; va să cjică Ro
mânii numai din a doua mână ca 
subarendaşi ajung cu vitele şi oile 
lor la păşune. Marmaţienii. proprie
tari de pământ, sunt avisaţî a ţină 
oi, căci pământurile lor situate pe 
cóstele prapástióse, numai érna prin 
consumarea pe ele a nutreţelor de 
fân le mai pot gunoi barem! în aşa 
măsură, ca să potă produce ovăs, 
din care cei mai mulţi se nutresc, 
făcând păne din el.

Când jidovimea, în urma înmul- 
ţirei cirecjilor de vite şi a turmelor 
lor de oi, va afla de priincios a de- 
nega paşunatul, —  în acel timp, nu 
tocmai îndepărtat, Românii înarma- 
ţienînu vor mai fi în starea ţinâ oi, a-şî 
îmbunătăţi pământurile, astfel apoi 
pământurile nu vor produce nici oves. 
şi atunci emigrarea în massă a Ro
mânilor va ti inevitabilă, şi ei vor 
trebui să facă loc Jidovilor, să for
meze aici o nouă Galiţie.

Trebue să amintim, că pe când 
bogătaşii de prin satele de la pólele 
munţilor marmaţieni, — din timpuri 
străvechi, de la „descălecare“ (cum 
grăim aici) trăiau cu deosebire din 
oierit şi din creşterea vitelor cor
nute, —  cei mai săraci îşi agonisiau 
pânea cea de tóté cjüele din comer- 
ciul cu lemne, şi anume tăiau mo- 
li(ji şi bracjí, construiau plute, le 
transportau pană la Sigeth, de aci 
pe Tisa în jos până în basinul ţării, 
unde vîndendu-le cu preţuri bune, 
îşi agoniseau cele de lipsă pentru 
traiul vieţii. Astfel au trăit vécurí 
de-arândul şi erau îndesţuliţî cu sor
tea, ba putem dine* erau mai îndes- 
tuliţi decât cei de la ţâră cu şesu- 
nle cele mánóse, duceau o viâţă re
lativ mai uş0ră. De aceea când ve
nea alianul, se luptau cu atâta vite
jie pentru munţii lor, şi numai astfel 
ne putem esplica, că pentru erois
mul lor nu au rîvnit să capete moşii 
la şesuri mánóse, înlăuntrul ţării.

Deci, precum din vechime şi cei 
mai săraci, cari nu posedau oi şi vite 
multe, prin munca mânilor, cu lem- 
năritul duceau o vieţă ticnită, astfel 
ar fi putut trăi din lemnării şi de

acum înainte sute şi mii de ani în 
ticnă, de nu ar fi urmat legile rela
tive la esploatarea sistematică a pă- 

■ durilor^ Gei cari au făcut aceste legi 
;se vede cá n’au eunipBeut câtuşi de 
puţin referinţele economice ale mun
tenilor din Maramureş, căci prin 
aceste plutăşitul la Românii din Ma
ramureş, care a fost o arteră de 
viaţă, s’a făcut cu neputinţă şi in lo- 
cu i s’a deschis teren Evreilor bogaţi 
sân, mai corect dis, firmelor evreescî 
o potrivită cale de a esploata pădu
rile în stil mare şi fără de milă.

Nelinişte generali
De-odată cu isbucnirea resboiu- 

lui ruso-japones, o generală nelinişte 
se resimte în lumea întregă.

„Politische Correspondenz* din 
Viena, d*ar oficios, a publicat cjdole 
aceste următorul comunicat:

„Ministeriul de interne al Austriei, 
după cererea ministeriului de răsboiu, a 
dat o circulară în privinţa rechisiţiunilor, 
cari ar avi a se face în caşul mobilisării 
armatei austriace. S’a dat ordin autorită
ţilor administrative să se înţelegi cu co
mandanţii de trupe asupra mijlooelor de 
transport, pe car! trebue să le dea orî-ce 
district“ .

O altă scire şi mai gravă sosesce 
din Salonic Acolo au fost confiscate 
de cătrâ vama turcâscă 150.000 de 
cartuşe şi alte muniţii sosite pentru 
insurgenţii macedo-bulgari.

Nu mai puţin important este 
ceea-ce se telegrafâză din Sofia :

„De la isbucnirea răsboiului ruso-ja- 
pones, Bulgaria desfăşâră o mare activi
tate pentru continuarea înarmărilor. Re- 
servele au fost provocate să fie în tot 
momentul gata a întră sub drapel. Pen
tru construirea de căi ferate au fost an
gajaţi inginer! şi muncitori englesî, cari 
(jilele proxime vor sosi la Sofia. S’au luat 
măsuri, ca vagonele trenurilor să pdtă fi 
întrebuinţate pentru transportarea de tu
nuri şi cai. După afirmaţiunile guvernului 
bulgar, actualmente se află în Bulgaria
35.000 refugiaţi, între cari 10.000 bărbaţi.“ 

Din Paris se telegrafeză:
„In fabrica de tunuri Greuzot trei în

sărcinaţi turci: hiza paşa, Hussni bey şi 
Tefvik bey cumpără tunuri, pe cari le tri
mit imediat la Adrianopol.“

Intr’aceea Rusia, cu tote grijile 
ce i-le face răsboiuj cu Japonesii nu 
şî-a uitat de a da instrucţiuni Bul
gariei cum are să se pdrte în tim
pul cât va dura campania în Extre- 
mul-Orient. După o telegramă din 
Petersburg, contele JLamsdorf îndată 
după isbucnirea răsboiului cu Japo
nia, a avisat pe guvernul bulgar, că 
orî-ce încercare a Bulgariei, ce tinde 
la aţîţarea rovoluţiunei în Macedo
nia, Rusia va considera-o ca un act 
de ostilitate contra ei.

Importantă e* şi următorea scire 
telegrafică din Bei lin:

„După o telegramă, din sursă oficidsă 
din Petersburg, flota rusescă din Marea- 
Nigră nu va pleca în apele Extremului- 
Orient. Ea are destinaţiunea de a preveni 
o eventuală încercare a Bulgariei de a 
provoca resboiul cu Turcia.

In cercurile diplomatice de aci, se 
asigură, că gpvernul german, în cas de 
complicaţiuni în Orient, va lua iniţiativa 
unui acord al cabinetelor marilor pu
teri, spre a se da Turciei mandat de a 
întră în Bulgaria.“

Se vorbesce şi despre o impor
tantă acţiune a Germaniei. Dóca —  
cjice o főié englesă — Rusia nu va 
fi favorisată de noroc în răsboiul cu 
Japonesii, Germania va face un pas 
însemnat, care póte să aibă urmări 
incalculabile. Guvernul german este 
forte mâhnit asupra Angliei şi va 
sprijini pe Rusia în cererea, ca ces- 
tiunea evacuărei portului Vei-Hai-Vei 
să fie adusă înaintea tribunalului de 
arbitragiü din Haga Germania e 
firm decisă — spune cjiaral engles 
— ca să se folosâscă de răşboiîi 
pentru a recâştiga simpatiile şi ami
ciţia Rusiei, şi astfel să înstrăineze 
pe Rusia de cătră Franţa.

Semnificativă pentru situaţia ac
tuală este şi scirea, că Danemarca 
şi Norvegia se pregătesc a mobilisa 
forţele lor navale, din causă că se 
tem, ca nu cumva flotele Angliei să 
se apropie şi să ocupe, ori să închidă 
drumul pe apă dintre Marea Baltică 
şi Marea Nordului.

Ca completare a acestor veşti 
adaugem, că la planul de atac con
tra Portului Arthur, după afirmările 
foilor englese, a luat parte şi un 
amiral engles, ér în consiliul de miniş
tri ţinut la Londra, s’ar fi formulat 
un program complet pentru o even
tuală intrare a Angliei în răsboiă.

Din tóté aceste reiese, că o ne
linişte mare a cuprins lumea íntrégá 
şi că cine scie, ce surprise mari ne re- 
servă proximul viitor.

Teatru  de résboiü
în A sia  estremă.

Dam adî pe pag Il-a a fóiei 
nóstre charta teatrului de răsboiu în 
Asia estremă. Cu tóté că e opt mii 
de chilometri depărtat de noi, sunt 
aţintite asupra acestei părţi a Asiei 
privirile tuturor statelor şi popóre- 
lor europene. Totă lumea simte, că 
sorţii ce vor cădâ acolo între Ma
rea galbenă, Marea japonesă şi 
Oceanul pacific vor avâ o mare în- 
rîurinţă asupra constelaţiei politice 
şi comerciale universale.

Se scie, că inimiciţiile s’au în
ceput prin atacul, ce l’a făcut flota ja- 
pouică, ce a pornit din portul Nagasaki 
(Japonia), asupra posiţiunei flotei ru
sesc! din faţa portului rusesc Port- 
Arthur în nóptea de Luni spre 
Marţi (8 spre 9 Febr. a. c.) când 
le-a succes Japonesilor a scóte trei 
mari corăbii de resboiu rusesci cu 
totul din luptă, causându-le grave 
stricăciuni. Marţ! diminâţa s’a con
tinuat lupta şi a urmat bombarda
rea forăreţei Port-Arthur din partea 
flotei japonese. Tot în 9 Febr. a 
fost lupta navală dela portul coreiau 
Chemulpo, unde au perit ârăşî două 
corăbii mari rusesci.

Tóté aceste lupte au avut de 
scop de a face posibilă şi a acoperi 
debarcarea de trupe japonice la
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Chemulpo, aprópe de capitala Coreei, 
Söul şi la Fusan-Masampho. Se 
crede că Japonesii vor se debarce 
în Corea 100,000 ómení.

Escadra rusésca din portul ru
sesc Vladivostok, la graniţa nordică 
a Manciuriei, a reuşit a străbate ghiaţa 
şi a întră în Ocean. A  plecat de 
acolo cu scop ca, încunjurând Ja
ponia, să se întălnăsca cu escadra 
rusâscă din Marea mediterană, care 
numai de curénd a trecut peste 
Marea roşie şi se află acjî în apele 
indice.

Sunt scirî diferite despre nouă 
lupte navale în golful dela Liautong, 
din sua de Port-Arhur etc. dór nimic 
nu e pană acuma cu siguranţă con
firmat. Pe mare se vede din partea 
Japonesilor tendinţa de a bloca por
tul Arthur şi de a paralisa ori-ce 
acţiune a flotei rusesci, ca astfel să 
se pótá face mai uşor debarcarea 
trupelor japonese în Corea, ér Ruşii 
se silesc a-şî reculege forţele navale.

Pe uscat tóté merg firesce mai 
încet. Cu greu se vor adeveri soirile 
privitóre la numărul cel mare al 
trupelor japonese debarcate pe lito
ralul Coreei, şi al distanţelor şi mai 
mart ce le-ar fi percurs deja. Nu 
merge aşa uşor cu înaintarea, căci 
mai sunt şi tunurile, carele de mu- 
niţiune şi de provisiunî, echipagele 
de poduri, etc. de transportat, şi în 
Coreea nu esistă nici o şosea, nu
mai un singur drum de cară îngust, 
care mai înainte trebue să fie trans
format în şosea.

Şi concentrarea Ruşilor la rîul 
Yalu póte înainta numai fórte în
cet Pănă acum sunt concentrate 
a olo numai 20 batalióne cu arti
lerie corespundétóre. Rusia încă de 
abia şi a început mobilisarea. Tru
pele le póte transporta numai cu 
calea ferată sibirianâ - manciurică. 
Unui tren militar îi trebuese de la 
Moseva, ca se ajungă la Oceanul 
pacific 4 săptămâni. Cea mai mare 
pied că pentru aceste transporturi 
e întreruperea ce-o sufere calea fe
rată sibiriană la lacul Baicalic, peste 
care, când uu e îngheţat, trenurile 
se trec pe trajecte cu vapor, rece- 
rénd timp fórte îndelungat. Se clă- 
desce un drum de fier. care va ocoli 
lacul, dér acesta va fi gata numai 
în 1907. Acum s’a proiectat să se 
aşecfe şinele călei ferate de-adreptul 
pe ghiaţă şi linia acésta pe ghiaţă 
va fi gata la 28 Febr.

Din tóté aceste cause s’a cal
culat, că vor trebui încă cel puţin 
4 săptămâni, pănă ce va pută fi 
vorba de-o ofensivă rusă sóu japo- 
nesă pe uscat.

T erito riile  p e n tru  cari se răsboesc  
R u sia  şi Japonia.

I. Mandsuria e una din pro vinciile Chi
nei. Suprafaţa: 942.000 kilometri pătraţi, 
deci aprdpe de trei ori mai mare decât 
Ungaria. Se întinde între munţii Şingan 
şi rîurile Amur şi Ussur. Partea cea mai 
mare a Mandsuriei e şes, restul dâlurî şi 
păduri. Partea de sud este pustietate ste
rilă, în care nici iârba nu cresce.

Mandsuria e împărţită în trei părţi 
mari: la sud Şing-king cu capitala Muk- 
den; partea centrală K ir in  cu capitala 
Kirin, şi partea de nord districtul Amur, 
între Cicikar şi Mergen.

Populaţia se strămută tot mai mult 
spre nord, în ţinutul rîului Liau.

Mandsuria e în uniune personală cu 
China. Partea de nord e guvernată esclu- 
siv de autorităţi militare; în Şing-King 
împăratul chines n’are funcţionari guver- 
niali, caîn celelalte provincii, ci un ministe- 
riu autonom. Kirin e guvernat direct din 
Peking.

Oraşe mai bine populate sunt Muk- 
den, Niucîuau, Hsin-Mintau, oraş însemnat 
din punct de vedere comercial.

II. Corea. Peninsulă, stat indepen
dent. Suprafaţa 218.650 klm. pătraţi’(aprdpe 
ca Ungaria). Locuitori 5.713.244. Intrâga 
ţâră e un platou înalt, munţii sunt aprdpe 
pe-o formă de înalţi (1400— 1700 metri) 
văile au o adâncime neînsemnată. Cel 
mai mare munte este Paikusou (2470 ra), 
e vecinie acoperit de zăpadă.

Cdrea e bogată în rîurî, cari însă 
sunt scurte. Albia lor adâncă şi îngustă, 
aşa că nu se pote naviga pe ele. Sunt cu 
totul numai dece rîurî navigabile.

înainte cu câte-va sute de anî Co
rea era o imensă pădure. Cu timpul însă 
pădurile au fost pustiite, palmul şi bam- 
bus-ul japones a perit aprope total din 
Corea. Clima e fdrte aspră, rîurile de la 
nord sunt acoperite erna timp de 4—5 luni 
cu ghieţă.

Corea n’are decât 8 oraşe mai de 
sâmă. Capitala Stiul, e situată pe ţărmul 
rîului Hankang, nu departe de mare.

Locuitorii se ocupă mai ales de agri
cultură, cultivă mătase şi tutun. Espor 
teză uneori şi legume în cantităţi mari. 
Prăsirea de vite încă se practică în mare 
măsură. In ce privesce comerciul, Corea 
va avâ mare viitor. Chiar şi a$i esportă 
mărfuri în preţ de 70—80 milidne anual. 
La 1901 au întrat în porturile Coreei 
4972 vapdre cu conţinut de 985.301 toue.

F o rţe le  be ligeran ţilo r.

I. Rusia. Contingentul de răsboifi
3.549.000 dmenî, contingentul de pace cam
1.311.000 dmenî, Armata acâsta e dislo
cată pe un teritoriu uriaş, din care causă 
mobilisarea se face în Rusia mai greu 
decât în orî-care alt stat.

Armata rusâscă din Asia e împărţită 
în trei districte militare: Turkestan, Si
beria şi Amur, cărora, mai aparţine dis
trictul militar din Kvanturn. In districtul 
Turkestan sunt 2 corpuri de armată, în 
Siberia 2, âr armata din ţinutul Amur şi 
din Kvanturn nu e împărţită în corpuri.

întreg» forţă armata rusâscă din Asia 
constă din: 110 bataliâne infanterie, 91 
escadrdne cavalerie, 38 baterii de câmp, 
28 baterii de fortărâţă şi 37 compănii de 
geniu, la cari se mai adaug două brigăzi 
grăniţeri din Turkestan şi 4 brigădi gră- 
niţerî din Mandşuria. In total 150,000.

Flota de răsboiu 
a Rusiei e grozav de 
mare, însă e împăr
ţită şi ea pe un teri
toriu colosal. Rusia 
are în apele Europei 
orientale 249 vase de 
răsboiu, în Asia orien
tală 62. In răsboiul 
actual numai dota din 
Asia orientală pote 
veai în calcul. O par
te a acestei flote este 
flota siberiană cu con
ţinut de 20,596 one. 
Afară însă de flota 
siberiană, Rusia mai 
dispune de o altă di- 
visiune de vase nava
le, care e mult mai 
mare, decât cea sibe
riană.

II. Corea n’are 
marină de răsboifi. 
Are însă o armată 
regulară din 17.000 
dmenî, — slabă.

III. Japonia. Dis
pune pe uscat în 
cas de răsboiu de 
640.701 soldaţi. Marina 
de răsboiii a Japoniei 

constă din 90 vase şi nuraerdse torpildre 
cu 16.0466meni.

Echipamentul trupelor pe uscat e cu 
totul modern. Au puşca numită Meidji 
cu calibru de 7 '/2 mm. şi cu celeritate 
primă de 725 metri. La reservă modelul 
Murata (ambele invenţii japonese) Tunul 
e de asemenea invenţie japonesă, mo
del Arisaka, ou frână hidraulică. La tu
nuri se folosesce praf fără fura.

Mobilisarea se face fdrte repede. In 
timp de 4 dile armata întregă pote fi mo- 
bilisată.

M arina de răsboiii a Japoniei în 
Julie 1902 consta din 72 vase mari cu 
coţinut de 252.118 tone, cu o putere de 
cai de 508.399, cu 1188 tunuri şi 16.046 
omeni.

B ra şov , 3 Februarie v. 

C on dam n area  lu i Valasek. Depu
tatul Valasek acusat de „aţîţar&contra naţio
nalităţii maghiare ce ar fi comis’o prin faptul, 
că în discursurile ţinute cuocasiunea ale
gerilor ar fi <jis că Maghiarii după-ce i-au 
despoiat pe Slovaci de tdte, acum vor 
să-i despdie şi de limbă — a fost condam
nat de cătră tribunalul din Nitra la 3 luni 
închisdre de stat, care pedâpsă a fost ur
cată la curtea de apel din Pojun la 1 an 
închisdre. — Valasek a făout recurs la 
curtea de cassaţie, care a respins (filele 
acestea recursul. Deputatul Valasek a ce
rut acum reînoirea procesului.

In  congregaţia  com itatu lu i A r a d
ţinută la 13 Februarie au luat cuvântul 
mai mulţi Români, combătând propunerea 
făcută de viceşpanul Dalnoky de a felicita 
venirea la putere a noului guvern, precum 
şi propunerea de a lua la cunoscinţă mă
surile, ce s’au ordonat faţă cu mişcarea 
socialistă diu comuna Talpoş. Oratorii ro
mâni au fost d-nii: Dr. Ştefan C. Pop, I. 
RussuŞireanu, Dr. I. Suciu şi I. Grof- 
şoreanu.

Răsboiul.
Asupra evenimentelor ce se petrec 

pe teatrul răsboiului ruso-japones, au sosit 
în aceste două (file din urmă scirî ce se 
contrazic.

Soirile din sorginte francesă vestiseră, 
că în decursul luptei navale de la Port- 
Arthur Japonesii voiau să debarce trupe 
pe ţărm, dór că Ruşii i-au respins cu mari 
pierderi. însuşi ministeriul de marină ru
sesc desminte scirea acésta. Nu se con
firmă nici scirea, că cu prilejul luptei de 
la Port-Arthur Japonesii s’ar fi retras cu 
mari pierderi în vase de răsboiu şi dmeni 
şi că 9 torpildre ar fi fost grav avariate. 
Tot aşa stăm şi cu soirile din sorginte 
englesă, cari spuneau, că mai bine de ju
mătate din escadra rusâscă de la Port- 
Arthur ar fi fost făcută incapabilă, de a : 
mai lupta si câ Japonesii n’au avut de j 
loc pierderi. Adevărul este prin urmare, j 
că şi Ruşii şi Japonesii au avut pierderi 
în vase şi ómení, Ruşii mai mult însă,

după cum a recunoscut’o însuşi statul 
major al marinei.

Pe Ruşi i-a ajuns o altă catastrofă 
în apropiere de Port-Arthur. Vasul de 
transport „Jenisei“ a esplodat şi în urma 
esplosiei doi ofiţeri şi 99 soldaţi şi-au 
pierdut viâţa.

Se anunţase, că din Wladiwostok au 
plecat 4 vase de răsboifi rusesc! cu des
tinaţie în marea Galbenă, având a se în- 
tîlni la un punct dre-care cu flota rusâscă 
din Mediterană, care încă a plecat spre 
teatrul răsboiului. Şi se Jicea, că vasele 
rusesci au atacat şi cufundat 2 vase mari 
comerciale japonese şi au pârjolit cu fo
curi de tun oraşul japones Hakodate. Din 
sorginte englesă se anunţă însă, că trei 
din cele patru vase rusesci au fost arun
cate în aer de cătră Japonesî în portul 
Oiugaro, ceea-ce dâcă s’ar adeveri, ar în
semna un nou desastru pentru Ruşi. Sci
rea nu e confirmată încă.

Din soirile ultime reiese, că atât 
Rusia, cât şi Japonia desfăşură o mare 
activitate pentru a-şî concentra trupe pe 
uscat în partea de rnîadă-ndpte a Coreei, 
unde se crede, că are să se dea în cu- 
râud o mare luptă între forţele adversare.

Asupra ultimelor evenimente tele
graful aduce următdrele scirî:

Japonesii la Port-Arthur.
După o depeşă oficială din Port- 

Arthur cu data de 13 Februarie s’a zărit 
în sâra de 11 Februarie, la Jukan, pe 
mare, presenţa vaselor japonese. In <fiua 
de 12 Februarie s’a anunţat apariţia a 6 
cuirasate japonese în rada de la Tatung. 
S’a aujit chiar şi comanda.

Scirî private din Tohiffu anunţă, că 
escadra japonesă a suferit şi ea pierderi 
însemnate în lupta de la Port-Arthur.

„Le Tempsc< din Paris este informat 
din Petersburg, că nisce depeşi ale gene
ralului Alexejew anunţă o nouă luptă în
tre flota japonesă şi rusă. Flota japonesă 
s’ar fi ivit la nord de Port-Arthur şi a 
fost primită cu focuri din partea forturilor 
şi a vaselor rusesci.

Planul Japonesilor ar fi, de a debarca 
la nord de Port-Arthur şi a tăia comuni
caţia dintre acestă cetate şi trupele de la 
fluviul Yalu.

Tăcere semnificativă.
Ambasadorul Japoniei la Washington 

a declarat, că decă de pe teatrul resboiu- 
lui nu sosesc scirî noue, atunci se întîin- 
plă lucruri mari, cari nu pot fi spuse. 
Prestigiul armatei japonese şi interesele 
strategiei cer tăcere.

îm păratul Germaniei cătră Ţar.
Cercurile diplomatice din Berlin ra- 

portâză, că după atacul Japonesilor de ia 
Port-Arthur, împăratul Germaniei a felici
tat telegrafic pe Ţarul Nicolae. Ţarul a 
răspuns, că trupele rusesci apără Rusia şi 
resping atacurile josnice.

La balul de curte din Berlin împă
ratul Wilheim a avut o lungă convorbire 
cu ambasadorul Rusiei.

Avangardele inimice la  rîu l Yalu.

Ataşatul frances al marinei din Pe
king anunţă, că avangardele rusesci şi ja
ponese s’au ciocnit la rîul Yalu şi că Ruşii 
au făcut 80 de prisonieri japonesî.

Vase rusesc! pe dram.

O depeşă din K iel vestesce, că 15 
cuirasate rusesci au trecut prin canal, î d - 

dreptându-se spre Extreruul-Orient.
La Cronstadt (Rusia) sunt gata de 

plecare 4 cuirasat, 1 crucişător mare, 4 
crucişătdre mici, 7 distrugători de torpile.

Afară de acestea au plecat spre Ex
tremul Orient cuirasatul „Ostadia*, cruci
şătorul „Dimiţrie Donscoi“ , vasul de trans
port „Aurora“ şi 2 torpildre.

Primejduirea rassei maghiare.
Cât de repede se resbună ne

socotinţele, avem dovadă In artico
lul publicat sub titlul de mai sus în 
numărul de la 14 Februarie al efo
rului „Egyetértés“.

In acest articol d-1 Boitsy Pál 
autorul teoriei fantastice despre im
periul cu 80 mii ióné de Maghiari, 
discută resultatul trist al mişcării 
populaţiei din anul trecut, care după 
datele oficiale presentă numărul nas- 
cerilor în Ungaria cu 34.000 mai
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mic, de cât în anul precedent. Éta 
ce (Jice d-1 Hoitsy între altele:

„In unele ţinuturi şi anume în mijlo
cul Maghiarilor neaoşi, s’a încuibat siste
mul de un copil. Populaţia acestor ţinu
turi va trebui să se stírpósoá negreşit în 
timpul cel mai scurt....

„Mai íntáiü s’a ivit acâstă infecţie so
cială în comitatul Baranya. Acolo m'ara 
convins în persdnă, că există sate întregi 
unde poţi umbla din casă în casă şi nu 
găsescl de cât câte un copil, în unele
chiar nici unul.

« %
„Am  vorbit cu păstorii sufletesci cari 

stau impotenţi faţă cu acâstă plagă. Tóté 
sforţările lor sunt zadarnice. Unul spunea, 
oă după tóté îndemnurile ce le-a întrebu
inţat, n’a obţinut alt resultat, de cât că o 
mamă a născut un al doilea copil, al trei
lea însă nici aici n’a venit. Populaţia scade 
văzând ou ochii, şi ómenii trebue să-şî 
aducă gineri din alte părţi.

„Bóla acésta a trecut din Baranya 
în Somagy, Tolna şi Fehér şi, după cum 
sunt informat, chiar şi în comitatul Pestei 
pănă sus la Nograd. In comitatul Fehér 
s'a aflat acest lucru cu ocasiunea recen
sământului de la 1900, când s’a descoperit 
numărul disparent al copiilor de şcdlă 
Plaga acésta este răspândită esclusiv îo 
comunele reformate.

„Nu sărăcia este^rnotivul acestei apa
riţii, ci din contră tocmai lăcomia de averi. 
Părinţii vréu să lase copiilor averile întregi. 
Omenii de aici au pământuri şi case fru- 
roóse, mobilă elegantă şi bani depuşi la 
cassele de economii. Pe pustele din apro
piere locuesc servitori de religiune catolică, 
draenl săraci, însă cu copii mulţi.

„Cu totă îngrijirea părinţilor de a lăsa 
averea neştirbită, totuşi părinţii nicăiri nu 
sunt aşa răii trataţi de cătră copii, ca în 
părţile acestea. Copiii, mai ales dâcă pă
rinţii şi-au trecut averea pe numele lor, 
îşi pun părinţii la lucru greu, îi bat şi 
raaltratézá, aşa oă tocmai împrejurarea 
aoésta póte să contribue cu timpul la 
'schimbarea lucrurilor.

„Un bărbat de stat înţelept însă — 
încheie Hoitsy — nu póte aştepta pănă 
atunci, ci va lua măsuri mai curînd. Tre
bue remediat răul cât mai repede, şi décá 
va fi necesitate chiar cu rigóre draco
nică1* —

SCI R1 LE DI LEI.
— 8 (16) Februarie v,

Constituirea noulni comitet páro
dnál şi a epitropiei bisericii Sf. N i- 
colae. Sâmbătă săra au ţinut atât comi
tetul parochial, cât şi epitropia bisericii 
6f. Nieolae şedinţă, constituindu se în mo
dul următor: D-1 Dr. V. Şaftu president, 
d-1 V. Oniţiu vice-presidenţ, părintele dia
con I. Prişcu secretar, d-1 1. Murăroiii 
contabil, d-1 Andreiü Lupan epitrop eco
nom, d-1 D. Lupan epitrop cassariu şi d-1
N. Lima epitrop controlor.

Congregaţia comitatului Braşov. 
In <jiua de 15 Februarie s’a ţinut congre
gaţia estraordinarâ a comitatului Braşov 
sub preşedinţa vice-şpanului Dr. Fred. 
Jeliéi. In'acésta congregaţie s’a dat cetire 
scrisorii de adio a fostului fişpan d. conte 
Lazar. Congregaţia a luat notă despre nu
mirea noului fişpan Dr. G Székely.
.. In jurul cunoscutului recurs ce 
s’a îoaintat la comitat din partea d-lor 
comisari I. Eeinisch şi Alfréd Stiehler, 
precum şi din partea d lui Oct. Sorescu 
tn ohestiunea cunoscutei alegeri de co
misar 1 cu escluderea înaintării celor doi 
comisari actualmeute în serviciu, s’a ivit 
discuţie. Au vorbit pentru anularea ale
gerii Dr. Lurtz, Dr. Zakarias, Moor, Len
geni şi Hintz, ér pentru întărirea alegerii 
Adam, Sindel, Oopony Tr. şi Panczel şi 
vice şpan Dr. Jeckel. Alegerea s’a aprobat 
cu majoritate de un vot (18 contra 17).

Sfîrşitul tragic al unei înveţătore 
de Stat. D*ş0ra Matilda Wollanka origi
nară din Braşov, învăţătdre de stat în 
oorauna Cernatu, a luat parte Sâmbătă 
jéra la balul reuniuuei femeilor din nu

mit? comună. Era fată fruraosă şi tinerii 
o împrejrnuiau cete-cete. Domniş0ra însă 
în tot timpul balului era fórte tristă. Di- 
raineţa pe la órele 3 s’a dus acasă şi 
luând cu sine un revolver a eşit în hota
rul comunei îmbrăcată de bal cura era, şi 
s’a împuşcat. Duminecă dinomâţa i-au gă
sit cadavrul nisce ţărani din Preşmer. 
Sinucigaşa şi-a luat adio de la părinţi în- 
tr’o scrisóre, pe care a scris’o la bal. 
Causa sinuciderii se <jioe, că ar fi fost —- 
gurile rele, cari născociseră nisce svonurî 
pe socotéla ei. înmormântarea se face as- 
tăc|l în cimiteriul evanghelic din Braşov.

„Petiţia de graţiare a agitatoru
lui va lah“. Diarul „E-k“ din Gluşiu, sub 
titlul de mai sus aduce soirea, că d-1 ad
vocat Dr. Iuliu Orendi din Braşov, con
damnat, la 6 luni ínchisóre pentru aţîţare 
Ia ură contra naţionalităţii maghiare, a 
adresat din Seghedin o petiţie Maiestăţii 
Sale, arătând, că şî-a împlinit jumătate 
din pedăpsă şi cerând iertarea restului.— 
Bine informatul <ji»r maghiar îl face pe 
Dr. Orendi Român, pe când se scie, că 
este Sas...

Judecător condamnat- In afacerea 
judecătorului Dr. Soós Kálmán de la tri
bunalul din Budapesta, acusat, că a pri
mit bani de la partidele, cari aveau ,da- 
raveri pe la tribunal, s’a terminat procesul 
erî şi judecătorul Soós a fost condamnat 
la trei anî reclusiune, perderea dreptului 
de oficiu pe 5 anî şi suspendarea pe acest 
timp a drepturilor sale politice. Compli
cele său Abrahara Schwarz a fost con
damnat la 2 an! 6 luni reclusiune şi ace
leaşi suspensiuni de drepturi.

„Em ke“ . Incliuade 12 Februarie co
mitetul Kulturegyletului ardelean şî-a ţi
nut în Cluşifl şedinţa lunară, în care s’au 
votat între alte subvenţii, la cererea fiş- 
panului Guido Bausznern din Făgăraş, 
suma de 400 corone pentru kişdedovul 
din acel oraş. La propunerea direcţiunei 
de la şcdla r. u. de arte şi meserii din 
Budapesta, s’au votat pe semestrul II sti
pendii de câte 150 cor. câtor-va elev! se
cui, între cari şi elevilor Răduly János şi 
Albu Gyula. — Averea totală a kulturegy
letului a fost la 31 Ianuarie: 2,894.222 
coróne 82 bani.

Trei copii asfixiaţi. In comuna 
Netot (Făgăraş) femeia lui Lazar Hău a 
umplut într’o aâră soba cu ierane şi co
ceni şi s’a culcat împreună cu cei trei 
copii ai săi, în etate de 7, 4 şi 1 an. In- 
tr’un târdiu s’a trezit simţind fura mare 
în odaie. Toţi trei copiii erau deja as
fixiaţi. Bărbatul se află în America.

Rectificare. In procesul de pressă 
intentat de d-1 I. A. de Preda contra d-iui 
N. Măneguţ, curtea cu juraţi din Cluşiti a 
dat verdict afirmativ numai la acusarea 
relativă la insultă, nu inse la calomnie. 
Cu acestea rectificăm soirea adusă în n-rul 
de la 10 1. c.

Postnrî de notari vacante. Şili 
meghiu (Sălagiu) cu 800 cor. salar, 720 
cor. pauşal. Terminul 20 Februarie. Ofi
ciul pretoriai Sz.-Cseh. — Săcaşul ung. 
cu 1200 cor. salar, loopinţă liberă şi gră
dină, 211 cor. pentru lemne. Terminul 23 
Februarie. Oficiul pretoriai Buziás.

Representaţie classică Astădî sera 
elevii gimnasiului r. cat. din localitate vor 
da în sala Redutei o representaţie clas- 
sică în limba latină (Captivii — de 
Piautus).

De la serbările jubilare ale 
„Junimii*4.

Din Cernăuţi ni-se scrie: Joi în 
29 Ian. st. v. s’au întrunit representanţii 
8tudenţimei române la o consfătuire în 
chestiunea sărbârilor jubilare ale aniversării 
morţii lui Ştefan cel Mare, ce se vor 
aranja în luna Iulie la mănăstirea Putna 
din Bucovina. S’a decis, ca studenţii ro
mâni din tóté ţările să formeze comitete, 
cari să facă propagandă şi se lucreze în 
înţelegere cu comitetul central din Oer-

năuţî, ca serbările proiectate să reuşâscă, 
cât se pdte mai bine. In vara acestui an 
se împlinesc 400 de ani de la radrtea lui 
Ştefan cel mare.

La comersul de Marţi sera, au pre
dat representanţii studenţilor români din 
Ungaria societăţii jubilante o cunună de 
stejar cu tricolor. In numele studenţilor 
din Ungaria au vorbit d-nii V. G. M ol- 
dovan şi Sebastian Stanca, âr din partea 
studenţilor din Viena d-1 G. Novacovici.

O scenă admirabilă, care va rămâ
nea neştârsă în memoria celor presenţî la 
„Academia“ de Marţi d. m., a fost preda
rea drapelului donat de Româncele buco- 
vinene „Juniraei“ . Drapelul acesta, despre 
care v ’am raportat la timpul său, a fost 
adus pe scenă de doi tineri în costum 
naţional, însoţit flio.dv.: de şâse d-şdre ro
mâne, îmbrăcate în costume naţionale ro
mânesc! de-o rară fruraseţă. In fruntea 
acestor d-şdre păşi d-ş<5ra Minodora Ste- 
fanelli (în costum naţional seliştenesc) şi 
cu voce emoţionantă ceti actul de dona- 
ţiune tipărit pe pergament, care sfîrşesce 
cu următdrele:

„Acest drapel odor nepreţuit să vă 
fie! El pururea să vă aducă aminte de 
«filele grele şi de timpurile de mărire, prin 
cari au trecut virtutea şi voinicia Româ
nilor, spriginindu-se de stânca credinţei 
cătră Dumnezeu, cătră patrie şi împărat.“

E.

Representaţii, concerte şi petreceri.

Tinerimea română din Lipova şi 
împrejurime va aranja o petrecere de 
dans la 8(21) Februarie a. c. în sala ho
telului „Archiducele Iosif“ . începutul pe- 
trecerei la óra 8 '/2 séra. Taxa de intrare 
pentru pereóná 2 cor., pentru familie 5 
cor. Venitul curat e destinat pentru fon
dul despărţământului „Lipova“ al „Aso- 
ciaţiunei pentru literatura română şi cul
tura poporului român“ . Taxele de intrare 
se pot plăti în sóra petrecerei séu prin 
mandat postai la adresa d-lui Dr. Aurel 
Cioban, când. de adv. în M. Radna.

Tinerimea română din Huneddra va 
aranja în 7/20 Februarie o producţiune 
musicală deolamatoricâ în sala de la ho
telul „A  hunyadi várhoz“ . Profitul e des
tinat pentru fondul „Reuniunei femeilor 
române din Hunedóra“ . Ofertele generóse 
se vor publica prip (fiare. Program: „Cân
tecul marinarilor“ cor. 2) „Prima rochie 
lungă“ de I. Vulcan, predată de d-na El. 
Ciontea. 3) „La melancolie“ de Vist eşec, 
pe vidră de d-1 I. S. Hălmăgianu. 4) Ruga 
din urmă“ de Coşbuc, deci. de Dr. Du- 
bleşiii. 5) Cântece poporale cor. 6) „Popa 
şi pungaşul“ de Speranţă, predată de C. 
Dima. 7) Cisla, cor. Urmézfi dans.

U L T I M E  S O I R I ,
Londra, 15 Februarie Din Port- 

Arthur se telegraleză, că 6000 de 
Japonesi au încercat se debarce lângă 
Talienven, pe ţerm, însă au fost res
pinşi de Ruşi. Dintre Japonesi au câ- 
4ut 410 omeni, ceila ţî s'au refugiat pe 

, corăbii.
„Daily Fxpressu e informat, că 

2000 de Japonesi au debarcat aprăpe 
de Dalny (lângă Port-Arthur).

Paris, 15 Februarie La amba
sada chinesă de aici a sosit scirea, 
că de-alungul rîului Yalu a fost Vi
neri o lupta în care Japonesii au 
pierdut 80 omeni, ăr numeroşi ofi
ţeri şi soldaţi au căc[ut in captivitate 
la Ruşi

Tschifu, 15 Februarie. O parte 
din flota rusescă a părăsit nâptea 
trecută Portul Arthur.

Paris, 15 Februarie. După o 
scire telegrafică din Petersburg, mi
nistrul rusesc de resboiu Kuropafhne 
şî-a dat dimisia. Rusia îşi mobilisezâ în- 
triga-i armată. Consulatul rusesc din 
Shanghai a ars.

Petersburg, 15 Februarie. Gene
ralul Rennekawpf a fost numit şef al 
armiei Cazacilor din Asia orientală.

Generalul Linevid Petrovicî Nicolau 
va fi numit comandant suprem al 
armatei din Mandşuria.

Londra, 15 Februarie. Se svonesce 
că Anglia ameninţă, că va ocupa in
sula Lemnos şi alte insule de lângă 
Dardanele, dâcă escadra rusă din 
Marea-nâgra ar încerca să trecă prin 
Dardanele.

Tokio, 16 Februarie. Vase de 
răsboiti rusesc! evaluâză de-alungul 
ţărmului insulei Jesso ('japonesa) şi 
bombardeză oraşul Otaru.

Seul, 16 Februarie. La Kapsau, 
partea superiără a rîului Jalu, au 
sosit 2000 Ruşi. Daluy a fost bom
bardat de Japonesi.

D i v e r s e .
îm p ă ra tu l J a p o n ie i. Mutsu Hito, 

împăratul Japoniei, e fiul împăratului Ko- 
meir. El s’a născnt la 22 Noemvrie 1852 
la Kioto. E comandant superior al armatei 
de la 1868, când o revoluţie interiórá a 
Japoniei a- deschis ţâra străinilor. EI a 
mutat reşedinţa sa la Tokio. Pănă atunci 
el era un fel de suveran spiritual, fără 
nici o putere, faţă de aşa numitul Şogun 
de la Yeddo.

După religia Japonesilor suveranul 
lor e un Dumnezeu, care s’a sooborît tem
poral pe pământ pentru a îngriji personal 
de supuşii săi şi care se íntórce apoi în
dărăt în ceri Acâstă teorie a convenit 
Şogunului pentru a îndepărta pe Micado 
de la afacerile lumesc! şi a nu-1 lăsa să 
vină în atingere cu lumea. El a oprit 
chiar sub ameninţare cu pedepsă capitală, 
de a-1 vedea. Cei cari îl întâlniau trebuiau, 
să se prosterne cu faţa la pământ. Aceste 
etichete s’au schimbat cu timpul, dór Mi
cado tot n’a comunicat cu lumea decât 
prin mijlocirea femeilor sale, cărora a fost 
încredinţată îngrijirea lui. Acestea îl îra- 
brăcau, îi dedeau de mâncare, îi aduceau 
în fie-care <fi alte haine. Farfuriile şi stră
chinile pe cari le întrebuinţa el, le furnisa 
de secole aceeaşi fabrică şi după ce le-a 
întrebuinţat, odată le stricau. Piciórele 
Suveranului nu trebuiau să atingă pă
mântul, nu ©ra însă posibilă realisarea 
acestei comande. El nu poseda decât pa
latul său din Kioto, precum şi templele 
familiei sale, oraşul însuşi însă aparţinea 
Şogunului, adecă suveranului lumesc.

Şogunul trebuia să íngrijéscá de esis- 
tenţa lui Mikado şi prea adesea suveranul 
venit temporal din ceriü ducea lipsă de 
cele pământesc!. De aceea s’a înfiinţat 
un fel de ordin de cerşituri, car! umblau 
din sat în sat pentru a aduna cele nece
sare pentru subsistenţa lui Mikado.

D roverb e  japonese. Fórte semnifi
cative pentru modul de cugetare al unui 
popor, sunt proverbele lui. Japonesii au 
multe proverbe ale lor proprii, multe le-au 
luat de la Chin esi. Etâ unele din prover
bele japonesé: „O femeie urîtă fuge de 
oglindă“ . —  Viâţa e o lumină pusă înain
tea vântului“ . —  „Şi maimuţa cade de pe 
pom.“ — „Peste trei anî chiar şi un rău 
devine o trebuinţă“ . — „Mâna ajunge la 
locul carete ustură“ .—(Sinonim cu: „aju- 
tă-te pe tine însuţi“ . ) — „Medicul lecuesce 
pe bolnavul, care nu móré“ . — „Numai 
cel ce are un copil, înţelege bunătatea pă
rinţilor“ . — „Dâcă te grăbesc!, umblă jur 
împrejur“ (înţelesul e contrarul: „să nu 
te prea pripesc!.) — „Piciórele farului sunt 
íntunecóse“ (Insómná că nu-şî vede pro
priile sale greşeli.) — „Omul bătrân as
cultă de copii“ —  „ţ)ece bărbaţi, <jbce 
burţi“ (Adecă fie-care are alte idei.) — 
„De-1 au<fi e raiul, de-1 ve<fi e iadul“ — 
„Săracii n’au timp“ .

Proprietar : Dr. A ure l Mureşianu  

Redactor responsabil Traian H. Pop.

B IR O U L  A V O C A Ţ IL O R

W. A. Macedonsky
şi

Nieolae Andrei Popovici
doctori în Drept

Nr. 9 Strada Doamnei Nr. 9. 
B u c u r e ş t i .

ore de consult 9— 11 a. m. 5—7 p. m. 
Consultaţiile se pot da în limba fran

ceză, germană, ungară şi rusă, coresponden
ţele asemenea. Biuroul să însărcinâză şi cu 
încasări, informaţiunî comerciale şi execu
tări de sentinţe.
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Cursul la bursa din Viena.
Din 15 Febuarie n. 1904.

Renta ung. de aur 4 % ...................117.50
Renta de eortSne ung. 4% . . . 97.60
impr. căii. fer. ung. în aur 372% * 89 70 
Impr. căii. fer. ung. în argint 4% . 97.90 
Bonuri rurale croate-slavone . . . — .—
impr. ung. cu premii . . . .  205.— 
LosurI pentru reg. Tisei şi Segbedin . 168.— 
Renta de hârtie austr. . . . . . 99.80
Renta de argint austr......................  99 80
Renta de aur austr..........................  119.40
Kente de corone austr. 4% . . 99.85
Bonuri rurale ungare 372% * • 92.4 !
Leşuri din 1860......................  j . , 62 —
Acţii de-ale Băncei austro-ungară . 16.05
Acţii de-ale Băncei ung. de credit. 749 — 
Acţii de-ale Băncei austr. de credit 688 — 
Mapoleondorî . , . . , . 19 06
^lărcl imperiale germane. . . .117.127,
London vista.................................240.20
Paris yista.........................................95.30
Note i t a l i e n e ................................. 94 7<!

Preţurile cerealelor din piaţa Braşov.
Din 16 Februarie 1904.

Mesura
séu

sçreutate»
C a l i t a t e a ,

Valuta
în

Kor 1 fi.

1 H. L. Grâul cel mai frumos 33 ' 8o
n Grâu mijlociu . . . 13 40
71 Grâu mai slab . . . 12 80

Grâu amestecat , . 9 80
jţ Săcară frumosă.. . . 8 60
* SSeară mijlocii. . . 8 20

Orz frumos . . . . 7 20
Orz mijlociu. . . . 7 —

7) Ov&s frumos. . . . 5 20
7> Ovăs mijlociu . . . 5

Cucuruz . . . . . 8 90
n Mălaiu (meiii) . . . 8 —
99 Mazăre........................ 16 —
99 Linte . . . . . . 16 80
99 Fasole ........................ 14 —
j» SSmenţă de in . . . 15 90
T) Sămânţă de cânepă . 7 40
n Cartofi........................ 2 —
y) Măzăriche. . . . . __ —

1 ; kilă Carne de vită . . . — 96
n Carne de porc . . . 1 04
7) Carne de berbece . . — • 72

100 kil. Său de vită prospăt . 42 —
« S£u de vită top it. . 60

Corespondent.
Se cântă nn corespondent, pentru 

imediată aplicare, care să posădă 
p* rfect limba română, germană, even
tual şi maghiară.

Reflectanţii sunt rugaţi a-ş! îna
lţi ă ofertele dinpreuiîă evi cjoouuien-
teve de piaxă, arătând şi pretensiu- 
uile de salar —  la:

iacob L. Ad'er &  Fratele
societate de bancă tn comandită,
8 B r a ş o v .

■âf-Vi

n tiner comerciant român doresce 
a se stabili într’un sat ca boltaş. 

Gel ce ar dori se aibă îq mijlocul lor 
un ooltaş român se se adreseze la 
administraţia „Gk Tr.w

Domnul Georgiu Aiser, co
rn ersant în Făgăraş, respective moş
tenitorii se i n v i t ă  a se  a n u n ţ a  
cât mai curând pentru regularea unei 
afaceri la Tipografia Th. Steinhaussen’s 
N ichf. (Adolf Reissenberger) în Sibiiu

1—3 1248.

U n  candidat de advocat,
cu stil perfect maghiar şi român se 
p r i m e s c e  n u m a i  de cât  în can
celaria advocatulni

Mátyás Lázár
Sibiiu, Strada urezului nr 11.

l l.( 649)

„ S e l ă g i a n a “ ,
institut de credit şi economii, societate pe acţiuni în JIBOU.

C O N V O C A R E .
Domnii acţionari ai institutului de credit şi economii „ S e l ă g i a n a “ societate pe acţii în Jibou,, 

conform §. 19 din statute se invită la

a V I-a  adunare generală, ordinară,
care se va ţină în Jibou la 5 Martie 1904 st. n. la 9 ore a. m. în localul institutului.

Obiectele puse la ordinea (|ilei sunt:

4. Fixarea preţului marcelor de presenţă.
5. Alegerea a 6 membrii in direcţiune, dintre cari 

sortaţi şi unul ab(Jis
6. Propunerile presentânde în sensul §, 32 din, 

statute
Jibou, ia 6 Februar 1904.

DIRECŢIUNEA.

1. Esmiterea unei comisiuni pentru verificarea 
protocolului.

2. Raportul anual al Direeţiunei şi al comitetului 
de supraveghiare asupra bilanţului.

3. Stabilirea bilanţului, distribuirea profitului şi 
fixarea dividendelor.

Se atrage atenţiunea Dior acţionar! la următbreie dispoeuţiuni din statute:
§. 22. La adunarea generală au vot numai acei acţionari, cari cu cel puţin jumătate de au mal 

înainte sunt trecuţi în registrul acţionarilor şi ca ca atarî cel puţin cu o c[î îoainte de adunarea generală 
au depus acţiunile lor, eventual documentele de plenipotenţă, la direcţiunea iustitutului respective la locurile 
desemnate de direcţiune. Acţiunile depuse la locurile desemnate se vor lua în considerare numai încât re- 
versalul despre; depunere s’a depus la institut cel mult in cjiua premergătbre adun gen In şedinţa plenară 
direcţională diu 6 Febr. 1904 st. n. pentru loourî de autenticitate îu scopul depunerilor acţiunilor s’au de
semnat (ales) institutele: Albina, Victoria, Silvania, Patria, Someşana, Oraviciana, Bihoreana şi Chiorana

C o n t u l  B i l a n ţ u l u i
A C T I V A Corone fP P A S I V A Corone fit

Cassa numërar . . . . 17167 08 Capital social ...................  180000.—
C a m b ii ............................. . 387634 — „ emis n6uă . . . .  17691 — 197691 —

cu acoperire hipotecară 128922.— 516556 — Fondul de re ervă . . .  . . . 22629 89
Credite hipotecare . . . 86582 — Fondul de pensiuni................................. 4716 46
Credite de Cont-Curent • • • « • 51668 24 Fondul de b in e fa c e r i............................. ■ 72 —
E f e c t e ...................  . • • • • 4700 — Depuneri spre fructificare . . . . 265604 Ű0
Realităţi ........................ . . 8608.09 Cambii reescomptate ........................ 172995 —
Casa institutului . . . . . «9457.— 23045 09 Dividende nerid ea?e ........................ 288 —
Bon în contul Giro . . 1457 25 Interese trans anticipate ................... 10547 27

„ „ „ Chèque . 1720 06 Diverse conturi credită re ................... 7853 26
Mobiliar . . . . . . . 1714 40 Profit ................... ; . 22531 81

după amortisara . . . . . 171.44 1542 96
Interese trans. restante • • ♦ • • 1299 18
Diverse conturi debitôre . . . . 2191 32

704929 D 704929 18

Cont u l Pro fiit şi P erderi.
D E B I T Coróne fii. C R E D I T Coróne fii.

Interese pentru depuneri........................ 13307 08 Interese:
„ „ camb I reesc omptate 12 58 82 dela can biî ................................. 4P7 P 28
„ „ fondul de reservâ . . 863 17 „ credite b pote a r e ................... 6312 65
„ „ capital soc, emis nouă 136 13 „ credit^ de Cont-Curent . . . . 4421 6

Contribuţinne............................ .... 4239 97 „ e fe c t e ...................  . . . . 194 10
10* A d re la interese de depuneri . . 1330 7 ‘ C h i r i e ................................. .... 905 —
Maree de p resen ţă ................................. 1050 Promisiuni şi diverse ........................ 15222 84
talare şi re! ut de quatir . . . . . 5800 —
Spese curente imprimate registre şi -

porto . . ...................................... 5472 08
Amortisări ................................................ 882 06 ^ v__
Profit ................................................ 22531 81

67771 83 67771 83

Jibou, la 31 Decembre 1903.

Emeric Pap m. p
director esecutiv.

Josîf Orga m. p.
contabil.

George Pop de Băsesd m. p. Vasiliu Mica m p. Ioan Sándor m. p. Gábriel Cherebeţiu m. p.
preşedinte. Machail Borbély m. p. Mihail Pap m. p. Vas. MurBşan m. p. Dr. Lad. Gyu-kó m. p.

Subsemnatul comitet am censurat conturile presente şi le-am aflat în deplină ordine şi în consonanţă 

cu registrele institutului.

Teofil Dragomir m. p. T. Codan m p. Demetriu Cv>nca m. p. Duminic jRaţiu m p.
preş. «omit,

„ Gazeta Transilvaniei“ cu numéral à 10 fii. se vinde

Tipografia Aurel Mureşianu Braşov.

la Eremias Nepoţii. “H B


